

江苏南通“链式养老”破解养老痛点

新华社南京12月14日电(记者李雨泽)每天下午3点,伴随着动感的音乐声,江苏省南通市崇川区高店社区长者驿家内,66岁的徐锦成老人跟着音乐节拍舞动着手臂。徐锦成退休后,被这里“全托照护+医养结合”的养老模式吸引,决定在这里颐养天年。以前沉默寡言的他2018年在这里入住后,像换了一个人,大家都称呼他为“高店舞王”。

在南通,像这样以机构养老为支撑、社区养老为依托、居家养老为基础的“链式养老”服务模式,通过充分发挥养老机构专业人员、专业设施、专业

技术的优势,承接运营养老机构周边的社区日间照料中心和居家养老服务站,为居家老年人提供日间照料、助餐助医、康复护理等专业养老服务。“链式养老”服务模式打破了居家、社区和机构养老的边界,破解养老痛点,让越来越多老人实现在家门口幸福养老。

南通是著名的长寿之乡,常住人口老龄化率已达30.01%,60岁以上常住老人有231.86万人。全国149个进入深度老龄化社会的地级市中,南通位居第一。因传统生活习惯等因素,南通90%左右的老人选择居家

养老。不少居家老人,尤其是患病老人,都面临着照护难的困境。

2017年底,南通以入选全国第二批居家和社区养老服务改革试点单位为契机,加快推进居家和社区养老服务社会化、专业化发展,全面提升居家和社区养老综合服务能力。2018年起,南通市通过推进养老服务供给侧结构性改革,在实践中蹚出一条“链式养老”的特色之路,形成覆盖全市98%老年人口的居家和社区养老政策保障体系。

家住南通市崇川区福民景苑的沈军(化名)

今年80岁,重度失能,长期卧床,每月需去医院换一次尿管。如今,他的难题解决了。南通万福护理院的医护人员上门服务后,他在家就能换尿管了。沈军的家人说:“以前每月去医院,太奔波,现在护理人员上门服务,定期观察,真的省心省力。”

目前,南通已有27家养老机构承接运营了43家街道(乡镇)居家养老服务站,为706个社区提供专业化、精细化养老服务,受益家庭超过23万户。南通市民政局副局长吴明华说,“链式养老”服务模式体系已在南通形成,在南通市区已经实现全覆盖。



六尺窄巷,宽和街坊

青砖黛瓦碎石路,墙外两旁香樟树。走过去刻着“礼让”二字的徽式汉白玉牌坊,便进入宽约两米的“六尺巷”。巷子不宽,两人相遇侧身而行方可通过。

如今,位于安徽省桐城市的“六尺巷”已成为当地的一个著名景点,每年吸引约50万游客前来参观。在这里,流传数百年的“六尺巷”故事,将“以和为贵”“和而不同”的思想代代相传。

清朝康熙年间,文华殿大学士兼礼部尚书张英收到来自安徽桐城老家的急信。老家人与邻居在宅基地问题上发生了争执,因两家宅地都是祖上基业,时间又久远,对于宅界谁也不肯相让。老家人希望张英出面干预。张英看信后批诗一首:“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”

看到书信后,张家人豁然开朗,退让了三尺。邻居见状深受感动,也让出三尺,因此两家之间形成了一个六尺宽的巷子。

较为完整保留着传统风貌的桐城市古城区,不少地方面积狭小,很多居民的房子紧挨着彼此,共用一面墙。噪音问题、墙体修缮费用谁来承担等生活中的小矛盾时有发生。

文昌街道六尺巷社区党总支书记张耘,从事社区工作20年,在处理居民之间的矛盾时,经常会引用“六尺巷”的故事来进行调解。

几年前,市民孙先生合法购买了一个废弃厂房的地块,但由于历史久远,院墙已倒塌,旁边的邻居已经将房屋建在院墙根基的里面。

2021年上半年,孙先生想对年久失修的厂房进行改造,以消除安全隐患。但邻居认为,厂房距自家围墙太近,改造时自家围墙也有安全隐患。此外,邻居还担心厂房空调噪音太大,影响其休息和生活,提出要让出两到三米距离。双方未达成一致。

张耘了解情况后,立即上门实地查看,对双方进行多次调解。

“我经常引用‘六尺巷’的故事,让矛盾双方都能各退一步,最终达成一致。”张耘说,“为了这点小事如果去法院起诉,不但会消耗大量时间和精力,企业的经营也会受影响,我这样和孙先生算了一笔账,并说服他让步。”最终,孙先生同意以原来墙角为界,让出一个空调的距离砌房院墙,邻居也让出一米左右距离。

六尺巷社区大约有常住人口7000人。每个月,张耘至少要处理两起类似的矛盾,包括邻里、婚姻家庭、拆迁安置等问题。将矛盾化解在基层,消融在萌芽,“六尺巷调解法”为六尺巷社区平安和谐持续“加温”。

据统计,今年以来,桐城市累计调解各类矛盾纠纷2417件,调处成功率97.9%。

如今,不少居民每天都要经过“六尺巷”。走在这条鹅卵石铺就的巷道上,虽然只有约100米长,留给现代人的思索却很深远。

“我们也正在修缮巷子两边的房子,这其实不仅仅是在保护文物,更是在保护文物背后中的传统文化。”桐城市博物馆馆长叶鑫说。

(记者代群、刘方强、刘美子、水金辰、屈彦)

据新华社合肥电

从“环境洼地”到“生态福地”

安徽马鞍山长江沿线生态治理见闻

新华社合肥12月14日电(记者胡锐、姜刚)虽已入冬,在横跨长江两岸的安徽省马鞍山市,江风徐来,吹面不寒。有着“网红打卡地”之称的薛家洼生态园里,草木茂盛,不远处长江航道轮船往来,汽笛悠扬,吸引众多游人驻足欣赏美景。“现在这里四季都有好风景,距离市区不到半小时车程,很适合郊游。”来此游玩的马鞍山市民徐伟说。

谁能想到,如此岸线美景,曾是个被当地老百姓称为“五毒俱全”的地方。作为长江东岸一个天然港湾,薛家洼的土地曾被非法码头、“散乱污”企业等占据,周边还聚集着200多条渔船,“沿江不见江、处处脏乱差”是当时的真实写照。

诸如薛家洼这样的生态“伤疤”还有不少。

“马鞍山因钢设市、因钢兴市。”马鞍山市副市长方文说,钢铁产业给这座城市带来繁荣的同时,也带来了长江岸线脏乱差、黑臭水体多等生态环境问题。统筹推进生态环境高水平保护和产业高质量发展,成为马鞍山市必须答好的“考卷”。

记者近日走访了解到,马鞍山市近年来以“壮士断腕”的决心,对长江沿线生态“伤疤”开展系统治理、源头治理、流域治理、精准治理。整治“散乱污”企业719家,拆除非法码头153个,全面完成长江干支流4823个入河排污口排查、监测和溯源,城区35条黑臭水体全面完成整治……一系列措施让一批“环境洼地”蝶变成“生态福地”。

薛家洼生态园、滨江生态湿地、滨江文化

公园……行走在长江马鞍山段东岸,一批湿地公园和滨江生态绿廊“串珠成链”,吸引了大批市民和游客的目光。

千钧将一羽,轻重在平衡。据方文介绍,马鞍山市坚持生态优先、绿色发展,在推进生态环境高水平保护的同时,抢抓长江经济带、长三角一体化等重大机遇,不断培育壮大战略性新兴产业,推动传统产业转型升级,实现产业高质量发展。

在蜂巢能源科技(马鞍山)有限公司的无尘车间里,产业工人和工业机器人协同配合,将传送带上各类原材料进行装配、检测,生产出锂离子电池。“我们通过不断的技术改造,电池产线的自动化率已达98%,大大降低了员工的劳动强度,提高了生产效率和稳定性。”该

公司副总经理李兴旺说,目前圆柱电池产线月产能达到400多万只,并在不断提升中。

一些传统产业正变得越来越“智慧”。记者走进中国宝武马钢股份特钢公司看到,传统印象中“老笨粗”的钢铁工业,早已装上了“智慧大脑”。在优质合金棒材生产线上,为保证成品质量的可追溯性,每一支钢坯都有一个“身份证”,工人们只需坐在操作室的电脑屏幕前,就能实时看到钢坯入炉、轧制的全过程,实现全流程、全寿命跟踪,从而确保产品品质的稳定性。

今年前10个月,马鞍山市规模以上工业增加值同比增长15.1%,战略性新兴产业产值增长38%,高新技术产业增加值增长21.4%。

本报记者刘芳洲

在基层社区治理中,部分群众居住的小区总因人、钱、物等矛盾遭遇“管不了、办不了”的尴尬。近年来,湖南省株洲市在全域布局,系统推进城市基层党建引领基层治理工作,积极探索出“众筹”模式,致力于破解小区治理难题。

“以前垃圾满天飞、车辆及人员管理混乱,邻里纠纷时有发生;现在路面干净整洁,车辆停放有序,环境大变样。”说起小区环境的改观,株洲市芦淞区西海龙苑小区的居民深有感触。

变化因何而来?这是“众筹”先筹智的生动体现。小区业委会负责人周玲介绍,为了小区改造事宜,他多次上门做工作,但总是因为意见难统一、利益难协调搁浅。只有“当面锣、对面鼓”才能解决问题。”在小区党支部的组织下,一场由业主委员会和居民代表参加的小区议事会议召开。

“外墙瓷砖有的松动、有的损坏,有安全隐患。”“卫生死角还要加强清理。”……会上,业主们打开话匣子,一批“公认”的问题浮出水面。因为是无物业管理小区,周玲当场表态:“收到,马上研究处理!”街道、社区负责人也来到会议现场,听民情、聊民生,表态将跟踪落实情况。

变“要我改”为“我要改”,民主议事会让各方意见得到充分表达,居民提出来的改造事项推进快。

近年来,株洲弘扬“支部建在连上”优良传统,全域化、系统化推进小区党组织建设。202家机关企事业单位与小区党支部结对到位,一批物业企业党组织与小区党组织实现工作联抓、组织联建、互动联办。

小区党组织成立后,推行由党组织牵头,业主委员会、居民代表、物业企业负责人共同参与、集体商议、民主决策的“四方议事”机制,集各方智慧破解小区治理难题、解决影响居民切身利益的急难愁盼“烦心事”。今年以来,全市各小区通过“四方议事”协调解决电梯维修和加装、下水道堵塞、线路改造、飞线充电、公共环境提升等各类诉求1700余件。

在石峰区田心街道叫鸡岭社区啤酒厂小区,党群服务中心活动室可以容纳20多人举办活动。这个有着啤酒厂历史记忆陈列室的党群服务中心,由原来的职工澡堂改造而成。

啤酒厂小区建于1974年,一直以来配套设施“短缺”问题突出。“没有空置用房,党支部和业委会成员商议时,想到了闲置已久的原职工澡堂。”小区党支部书记刘飞跃说。经多方筹措资金,曾经的公共澡堂成功改造集小区党建、居民自治、居民议事、志愿服务于一体的多功能小区党群服务中心,小区党员、居民有了活动、休闲好去处。

筹物与筹资相结合,小区居民活动不再“打游击”,民生设施建设无需等靠要。

为打造更多党员活动场地,株洲市全面开展社区服务用房集中移交行动,对265个该移交的社区服务用房项目进行集中清理,并通过移交资产、盘活机关事业单位闲置资产等方式,不断拓展阵地来源,努力让每个居民小区建设一个党群服务站。

此外,在部分小区改造提升的过程中,株洲市也在探索众筹项目计划,对居民普遍关注的小区事项和难题,由小区党组织牵头,经四方议事后发布筹资计划,广泛募集资金。

一方面,通过冠名赞助、募集捐赠等方式支持自治,并争取政府部门、企业、社会、个人对服务项目的资金支持。另一方面,统筹小区内门面广告、场地出租、潮汐车位等商业资源,向社会经营主体进行特许经营权出让来获取小区公共收益。目前,430余个小区共筹集资金2000多万元,用于小区公共设施维修、文化活动组织、困难家庭帮扶等事项,惠及居民50多万人。

与此同时,不少居民在基层党组织的带领下,纷纷为小区建设“筹力”,从“旁观者”变为了“参与者”。

今年11月,株洲市举办首届城市“幸福邻里节”,542个小区居民走出家门交流互动。这项以居民小区为主体的活动,因地制宜设立文艺表演、趣味体育、集体生日、公益活动等项目,充分调动小区里具备美化绿化、设备维修、法律咨询、心理疏导等特长的带头人,在邻里节活动中让每一个小区居民都参与到小区治理中来。

除了调动小区居民的积极性,株洲市充分构建从党组织书记、第一书记、小区党员到楼栋长、志愿者的小区治理队伍。选好“领头雁”,将工作能力强、热心公益事业、有群众威望的党员推荐为小区党支部委员会人选,小区党支部书记人选重点从业主委员会成员、退休干部、网格员、有群众基础和组织能力的党员中产生。目前,全市723个小区党支部书记中,退休干部占52%,退伍军人占21%,个体老板占13%,社区干部占6%,新阶层人士占8%。

湖南株洲:“众筹”建设活力家园

明年元旦起北京全市禁放烟花爆竹

新华社北京12月14日电(记者鲁畅、吴文诩)记者14日从北京市烟花爆竹安全管理管理工作协调小组办公室获悉,从2022年1月1日起,北京市全市禁放烟花爆竹。2022年春节期间,北京市不设烟花爆竹零售网点。

根据2017年12月1日北京市第十四届人民代表大会常务委员会第四十二次会议修正的《北京市烟花爆竹安全管理规定》,北京五环路以内(含五环路)区域为禁止燃放烟花爆竹的区域。五环路以外区域,由区人民政府根据维护公共安全和公共利益的需



要,划定禁止或者限制燃放烟花爆竹的区域。

今年4月份以来,北京各区从维护城市安全、减少大气污染的大局出发,积极推动区域禁放工作,截至目前,五环外各区均已发布禁放烟花爆竹通告。除房山、门头沟将于2022年1月1日起实施全面禁放外,其他区均已实施全面禁放。从2022年1月1日起,北京市将实施全域禁放烟花爆竹(环球影城度假区内,经公安机关许可的焰火表演项目除外)。此外,根据《北京市烟花爆竹安全管理规定》,国家、本市在庆典活动和其他节日期间,需要在禁放区域内燃放烟花爆竹的,由市人民政府决定并予以公告。

通,上书“汉文帝霸陵”5字,因而长期以来“凤凰嘴”也被认为是汉文帝陵。

据了解,此次考古人员对“凤凰嘴”区域做了全面详细的考古勘探,未发现任何人工修建或开凿的遗迹,基本可以确定“凤凰嘴”只是一道自然形成的黄土梁,没有任何墓葬。

“此次考古发现证实,‘凤凰嘴’是后世讹传的霸陵。江村大墓陵区与汉高祖长陵、汉景帝阳陵等西汉帝陵形制要素相近,平面布局相似、整体规模相当,而且有明显的发展演变轨迹,另外结合文献记载,初步推断江村大墓就是汉文帝的霸陵。”主持此次考古发掘工作的陕西省考古研究院研究员马永嬴说。



上海电话亭有了新用途

12月14日,行人从上海市人民广场附近具备“一键叫车”功能的电话亭旁经过。

近日,上海街头部分公用电话亭内设置了“一键叫车智慧屏”,人们可通过点击“一键叫车”来呼叫出租车。此外,电话亭还有无线上网、手机充电等功能,为人们出行提供便利。

新华社记者陈飞摄

安徽马鞍山长江沿线生态治理见闻

安徽马鞍山长江沿线生态治理见闻

新华社合肥12月14日电(记者胡锐、姜刚)虽已入冬,在横跨长江两岸的安徽省马鞍山市,江风徐来,吹面不寒。有着“网红打卡地”之称的薛家洼生态园里,草木茂盛,不远处长江航道轮船往来,汽笛悠扬,吸引众多游人驻足欣赏美景。“现在这里四季都有好风景,距离市区不到半小时车程,很适合郊游。”来此游玩的马鞍山市民徐伟说。

谁能想到,如此岸线美景,曾是个被当地老百姓称为“五毒俱全”的地方。作为长江东岸一个天然港湾,薛家洼的土地曾被非法码头、“散乱污”企业等占据,周边还聚集着200多条渔船,“沿江不见江、处处脏乱差”是当时的真实写照。

诸如薛家洼这样的生态“伤疤”还有不少。

“马鞍山因钢设市、因钢兴市。”马鞍山市副市长方文说,钢铁产业给这座城市带来繁荣的同时,也带来了长江岸线脏乱差、黑臭水体多等生态环境问题。统筹推进生态环境高水平保护和产业高质量发展,成为马鞍山市必须答好的“考卷”。

记者近日走访了解到,马鞍山市近年来以“壮士断腕”的决心,对长江沿线生态“伤疤”开展系统治理、源头治理、流域治理、精准治理。整治“散乱污”企业719家,拆除非法码头153个,全面完成长江干支流4823个入河排污口排查、监测和溯源,城区35条黑臭水体全面完成整治……一系列措施让一批“环境洼地”蝶变成“生态福地”。

公司副总经理李兴旺说,目前圆柱电池产线月产能达到400多万只,并在不断提升中。

一些传统产业正变得越来越“智慧”。记者走进中国宝武马钢股份特钢公司看到,传统印象中“老笨粗”的钢铁工业,早已装上了“智慧大脑”。在优质合金棒材生产线上,为保证成品质量的可追溯性,每一支钢坯都有一个“身份证”,工人们只需坐在操作室的电脑屏幕前,就能实时看到钢坯入炉、轧制的全过程,实现全流程、全寿命跟踪,从而确保产品品质的稳定性。

今年前10个月,马鞍山市规模以上工业增加值同比增长15.1%,战略性新兴产业产值增长38%,高新技术产业增加值增长21.4%。